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Der Champignon (Psalliota bispora Lge.) nimmt 
unter den Kulturpflanzen eine Sonderstellung ein. 
Er ben6tigt zu seinem Wachstum weder Sonnenlicht 
noch die fibliche Aekerfl~che. Sein Anbau wird auf 
zubereitetem Substrat in R~iumen durchgeffihrt. 
In den letzten Jahrzehnten wurden die Kultur- 
methoden verbessert. Dadurch konnten die i~ihr- 
lichen Ertr~ge erheblich gesteigert werden. Aufgabe 
der Ztichtung ist es, an die neuen Kulturbedingungen 
angepaf3te, leistungsf~thige Sorten zu schaffen. 

Da wir bei der Champignonztichtung noch am 
Anfang stehen, kann man mit groBen Leistungs- 
steigernngen rechnen. 

1. Zielsetzungen, die sich aus dem Anbau er~eben 

Das ~ilteste Kulturverfahren ist das der Grund- 
beete. Die Beete werden auI dem Boden in Hi'lgel- 
form angelegt. Die Anbaufl~iche entspricht etwa 
der Grundfl~che. Das Verfahren wird nur noeh 
in H6hlen und anderen oft schlecht zu belt~ftenden 
R~iumen angewendet. 

Eine gute Ausnutzung des Raumes wird durch die 
Kultur auf Stellagen oder in Kisten erreicht. Die 
Kisten werden sctmchbrettartig iibereinander gesetzt. 
Je nach H6he des Raumes k6nnen vier bis sechs oder 
mehr Kisten beziehungsweise Stellagen iiberein- 
ander stehen. Die Anbaufl~iche betr~igt ein Viel- 
laches der Grundfl~iche. Die Erh6hung der Anbau- 
fl~che im Raum setzt eine gute Beliiftung voraus. 
Die Kulturfl~ichen sondern Gase, vor allem Kohlen- 
dioxyd (TscmERPE, 1959) ab, die die Yruchtk6rper- 
bildung ungiinstig beeinflussen. Gegentiber diesen 
Gasen weniger empfindliche Sorten wgren far eine 
intensive Kultur besonders geeignet. 

Als N~thrsubstrat verwendete man frtiher nur 
Pferdemistkompost. Seit einiger Zeit kompostiert 
man auch Schweinedung und Mischungen yon 
Gefltigeldung mit Pferdemist. Es gibt auch Rezepte 
ffir sogenannte synthetische Komposte. Bei diesen 
wird Stroh mit organischen sowie anorganischen 
Zus/itzen verwendet. 

Die Substratzubereitung erfordert viel Finger- 
spitzengeffihl. Kleine Fehler k6nnen zu grogen 
Ertragsverlusten fiihren. Die T/itigkeit yon Mikro, 
organismen entscheidet fiber die Qualitgt des Kom- 
postes. Die Mikroflora und -fauna ist heterogen und 
sehr yon der Temperatur und Beliiftung abh/ingig. 

* I-Ierrn iProf. Dr. HANs STUBB~ zmn 60. Geburtstag 
gewJdmet. 

Das Ziei der Zfichtung mtissen Sorten sein, die sowohl 
auf guten Komposten besonders hohe, als auch auf 
qualitativ geringeren Komposten ausreiehende Er- 
tr~tge liefern. 

Zum Beimpfen des Kompostes (Spicken) wird 
unter sterilen Bedingungen herangezogenes Mycel 
(Brut) verwendet. Es gibt Mist- und K6rnerbrut. 
Bei der Mistbrut dient kompostierter und sterilisierter 
Pferdemist als N~hrsubstrat. Zur Herstellung der 
K6rnerbrut werden Getreidek6rner verwendet. Das 
Mycel umspinnt die K6rner. In beiden Fiillen wird 
die Brut in den Kompost eingearbeitet. Die Brut- 
hersteller bevorzugen St~tmme, die das NS.hrbsustrat 
schnetl durchspinnen. 

Es hat sich als zweckmgBig erwiesen, im Anschlul3 
an das Kompostieren eine mehr oder weniger lange 
Pasteurisierungszeit bei 58 ~ durchzufahren. Dureh 
das Pasteurisieren werden die letzten Umsetzungen 
des Kompostes gef6rdert und das sich dabei bildende 
Ammoniak ausgetrieben. Ferner werden Sch~idiinge 
vernichtet, ffir den Champignon ntitzliche Mikro- 
organismen jedoch erhalten und damit zu Gunsten 
des Champignons gute Vorbedingungen Ifir den 
I(onkurrenzkampf geschaffen. 

Das BespickeIr des Kompostes geschieht bei der 
Kultur in Grundbeeten oder auf Steilagerl im Kultur- 
raum. Bei der Kistenkultur ist dafiir ein besonderer 
Raum vorgesehen. In diesem Raum bleiben die 
Kisten nach dem Spicken noch zwei Wochen iiberein- 
andergestapelt stehen. In dieser Zeit kann das 
Mycel den Kompost durchwachsen bzw. durchspin- 
nen, wie es der Champignonanbauer nennt. Der 
Hauptvorteil der Kistenkultur gegeniiber den beiden 
anderen Kulturmethoden liegt in der Einsparung 
des Kulturraumes ftir diese zwei Wochen Anwuchs- 
zeit. 

Nachdem das Mycel den Kompost durchsponnen 
hat, wird eine etwa 2--  4 cm dicke Deckschicht dar- 
fiber gebreitet. An Material verwendet man mit 
Kalk vermischten Torf, EinheJtserde, Lehm u. a. m. 
Ohne diese Deckschicht gibt es keine oder nur ganz 
vereinzelt Pilze. Etwa zwei Wochen nach dem 
Decken k6nnen die ersten Fruchtk6rper geerntet 
werden. 

Beim ~iltesten,hier als normal bezeichneten Spick- 
verfahren wird die Brut nur in die oberste Substrat- 
schicht eingearbeitet. Nach einer yon HAus~R und 
SI>'I)EN (1959) erarbeiteten Methode wird die Brut 
ganz mit dem Substrat vermischt. Bei diesem Ver- 
fahren wird die doppelte Brutmenge gegentiber nor- 
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real ben6tigt. Die Ertr~ge erh6hen sich. Nach einem 
dritten, von RIBER RASMUSSE~ (1959b) ausgearbei- 
teten Verfahren (Aufschfitteln der Brut  = shake up 
spawning) spiekt man normal und vermiseht nach 
etwa zehn Tagen die vom Mvcel durchwachsenen 
Substratteile mit den noch mycelfreien Stellen. Bei 
alien drei genannten Methoden deckt man die Beete 
etwa zwei Wochen nach dem Spicken. Nach weiteren 
zwei bis drei Wochen beginnt die Ernte. 

Bei einem yon HUHNKE und vON SENGBUSCH (1959) 
entwickelten Verfahren, dem Aktivmycelspickver- 
fahren, wird sofort nach dem Spicken gedeckt. 
Schon seehzehn Tage danach k6nnen in der Regel 
die ersten Fruehtk6rper geerntet werden. Es werden 
also ca. zw61I Tage der ertragslosen Zeit eingespart. 
Das bei diesem Spickverfahren verwendete soge- 
nannte Aktivmycel wird unter normalen Kultur- 
bedingungen hergestellt. Man mischt reichlich Brut  
unter den pasteurisierten Kompost. Nach etwa 
drei Wochen hat das Myeel das Substrat dicht durch- 
sponnen. Dieses Mycel wird zum Spicken verwendet. 
Es wird im Verh~iltnis 1 : 6 bis 1 : lO mit dem Komp0st 
vermischt. Wir wissen heute noch nicht, welche 
Konsequenzen sich aus den verschiedenen Spick- 
methoden ftir die Ziichtung ergeben. Bei unseren 
Sortenprtifungen hat ten das normale wie auch das 
Aktivmycelspickverfahren keinen EinfluB auf die 
relative Ertragsh6he. 

Die Ziichtung schnellspinnender St~imme ist ftir 
alle Spickverfahren gleich wichtig. Jeder eingesparte 
Anwuchstag erh6ht die Rentabilit~it des Champignon- 
anbaues. Auch sollte die zwischen dem Decken und 
dem Beginn des Ertrages liegende Zeitspanne ver- 
kfirzt werden. 

Bei der Champignonkultur wechseln stets Tage 
mit hohem und solche mit geringem Ertrag einander 
ab. Man spricht von einem wellenf6rmigen Ertrags- 
verlauf. Meist sind die zweiten und drit ten Ernte- 
wellen die gr6Bten. Danach l~il3t der Ertrag in der 
Regel nach. Der Ertragsrhythmus der einzelnen 
Sorten kann sehr unterschiedlich sein. RIBER RAS- 
~U'SSEN (1959a) unterscheidet schnell- und langsam- 
fruchtende St~imme. Wir haben zwei Sorten ver- 
glichen und einen sehr unterschiedlichen, aber cha- 
rakteristischen Ertragsverlauf festgestellt (FRITSCI~E 
und VON SEN~BUSCI-I 1961 ). 

Sorten mit hohem Anfangsertrag sind im Interesse 
eines schnellen Wechsels der Kulturen erwtinscht. 
Besonders groge Ertragswellen k6nnen iedoch such 
Nachteile haben. Wenn sehr viele Pilze auf einmal 
je Fl~tcheneinheit erscheinen, treiben sie sich Ieicht 
gegenseitig hoeh, werden langstielig und 6ffnen sich 
frtih. Ihr Verkaufswert wird dadurch herabgesetzt. 
Nach der Ernte  bleiben die Beete mehrere Tage ohne 
Ertrag. Der Ztichter sollte St~imme auslesen, die 
auch bei hohen Anfangsertrggen nicht zu ausge- 
sprochenen Wellen neigen. Die Pilze sollen dicht 
stehen, abet gut fiber das Beet verteilt  sein. Ideal 
sind St/imme, die tiber einen m6glichst langen Zeit- 
raum kontinuierlich hohe ErtrS~ge liefern. 

Der Jahresertrag steht in Beziehung zur Umschlags- 
h~iufigkeit. Jeder Ansatz einer neuen Kultur  erfor- 
dert einen hohen Kapitaleinsatz. In wetchem Mage 
der Reingewinn dureh Anbau von Sorten mit hohem 
Anfangsertrag gesteigert werden kann, zeigt Tab. 1. 
Die Berechnungen gelten ffir eine Kulturflache yon 

Tabelle 1. Vergleich des jdhrlichen Reingewinns (ohne 
Abschreibung von Gebiiuden und Maschinen) bei verschie- 

.dener UmscMagshdufigkeit und unterschiedlichem Ertrags- 
verlauf . Kulturfliiche : 15o qm, Kistensystem. 

t~eispiel II 
Zahl der Umschlags- DM 

Erntewochen hSufigkeit ] kg/qm Reingewinn 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

lo  
12 

lO,5 
9,0 
7,5 
6,5 
6,0 
3,3 
5,0 
4,5 
4,0 

Beispiel I 
DM 

kg/qm Reingewinn 

5, ~ 735 ~ 
6,5 13 662 
7,5 15375 
8, 5 169oo 
.9,5 18 600 
I0,O 18 700 
lo,5 1835 ~ 
11,o 1773o 
11,5 1684o 

8,0 
I0,0 
ii~0 
12,1 
12,6 
13,o 
13,7 

.14,8 
15,6 

2436o 
30600! 
2955 ~ 
2947 ~ 
28820 

: 27610 
2699 ~ 
26960 
25680 

15oqm, entsprechend der Gr6f3e unserer Kultur- 
r~iume. Sie basieren auf bei uns vorliegendem Zahlen- 
material. Wir arbeiten mit dem Kistensystem, 
pasteurisieren das Substrat und wenden das Aktiv- 
mycelspiekverfahren an. Hierdurch wird der Ertrags- 
rhythmus zu Gunsten des Anfangsertrages verscho- 
ben. Wir besitzen Maschinen zum Umsetzen des 
Kompostes, zum Transport  der Kisten und zum Spik~ 
ken. Die Abschreibungen far Gebg.ude und Maschi- 
nen sind bei der Berechnung nicer mit erfaBt. Sie 
k6nnen vernachl/issigt werden, da sie bei unserer 
Fragestellung eine untergeordnete Rolle spielen. Es 
sollte ledigtich errechnet werden, bei welcher Um- 
schlagsh~ufigkeit unter unseren Verh~ltnissen die 
Champignonkultur am rentabelsten ist. Tabelle 1 
zeigt, dab die Rentabilit~it v o n d e r  H6he des An- 
fangsertrages abh~ingt. Wenn, wie im Beispiel I ,  
nach acht Erntewochen ein Ertrag yon lo kg/qm 
erreicht wird, liegt die gr6gte Rentabili tat  bei einem 
Wechsel der Kulturen nach acht Erntewochen. Der 
j~hrliche Reingewinn betr~gt 187oo DM. 

Werden, wie im Beispiel II, schon nach vier Ernte- 
woehen l o k g  Pilze/qm geerntet, liegt die gr6Bte 
Rentabilit~it bei einem Weehsel der Kulturen nach 
vier Erntewochen. Der j~ihrliche Reingewinn be- 
tr~igt dann 30600 DM. Das sind 11900 DM mehr als 
im ersten Fall. 

Wichtig ist, dab eine Sorte auch unter ungtinstigen 
Bedingungen ihren hohen Anfangsertrag bringt. Der 
Champignonanbauer ist an den yon ihm gew~hlten 
Arbeitsrhythmus gebunden. Darum muB eine Kul- 
tur, auch wenn sie naeh der vorgesehenen Anbauzeit 
nicht den erwarteten Ert raggebracht  hat, ausger~iumt 
werden. 

Die Gewinnung ertragssicherer Sorten ist eines der 
Hauptziele, die sieh fiir den Ztichter aus den Fragen 
des Anbaues heraus ergeben. 

Zur Ertragssicherheit tr~gt auch die Resistenz 
gegen Krankheiten bei. 

2. Z ie l se tzungen ,  die s ich aus  der V e r w e r t u n g  
ergeben  

Ein grol3er Teil der Champignons wird konserviert. 
Von der Konservenindustrie werden in Deutschland 
kleine Pilze verlangt. Pilze mit einem gr6Beren 
Durchmesser als 3,5 cm geh6ren nicht mehr zur 
t. Wahl. Allerdings bemiiht sich der ,,Bund Deut- 
scher Champignonztichter" zur Zeit um eine Neu- 
regelung der Bestimmungen, bei der die Gr6Benbe- 
grenzungen wegfallen. 
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Die Konservenindustrie verlangt kleine Pilze. 
Fabriken, die die Champignons bei der Herstellung 
yon Suppenwiirfeln, Aufstrichen u. a. m. verwenden, 
bevorzugen dagegen groBe Pilze. Der Zfichter mug 
beiden Anforderungen gerecht werden. 

Pilzkonserven I. Wahl diirfen in Deutschland 
niemats offene Prize enthalten. Diese kommen in 
die III.  Wahl, leicht ge6ffnete Champignons in die 
II. Wahl. Darum ist der Champignonanbauer darauf 
bedacht, die Prize in geschlossenem Zustand zu 
ernten. 

Nach arbeitsfreien Tagen gibt es h~iufig offene 
Pilze. Hier kann die Ztichtung helfend eingreifen, 
indem sie Sorten in den Handel bringt, die sich 
schwer 6ffnen. Wir haben hinsichtlich dieser Eigen- 
schaft Unterschiede zwischen den St~immen fest- 
stellen k6nnen. 

Die Konservenindustrie verlangt Pilze yon ein- 
wandfreiem Querschnitt. Hohle Stengel, wie sie bei 
einigen Sorten auftreten, mindern den Wert ;  ebenfalls 
w/isserige Stellem 

AuDer durch Konservieren bei Uberdruck k6nnen 
Pilze durch Trocknen bei -/7o ~ haltbar gemacht 
werden. Dieses Verfahren spielt wirtschaftlich keine 
Rolle. Eine andere Methode der Konservierung hin- 
gegen wird wahrscheinlich bald an Bedeutung ge- 
winnen. Es handelt sich um die Gefriertrocknung. 
Die Produkte werden durch allmfihliche Sublimation 
des Eises im Vakuum getrocknet. Die Form der 
Pilze bleibt dabei erhalten. Der Ziichter mug auf die 
Entwicklung der Konservierungstechnik achten und 
rechtzeitig mit der Ziichfung der fiir die neuen 
i'ffethoden geeigneten Stfimme beginnen. 

3. Z ie l se tzungen ,  die s ich  aus  d e m  Verbrauch 
ergeben  

Der deutsche Verbraucher verlangt vorwiegend 
kleine Champignons. Er  verwendet die delikaten 
Pilze vor allem bei Festlichkeiten. Sie dienen zur 
Garnierung yon Platten, zur Bereitung von Suppen, 
werden als Salat oder Gemase gereicht u. a .m.  In 
allen F/illen erh/ilt man gern die gefiillige Pilzform, 
sei es auch nur im Querschnitt. So ist es zu erkl~iren, 
dad die Hausfrau kleine bis mittelgroge Pilze wiinscht. 
Ein zweiter Grund hierfiir ist: der Verbraucher h/ilt 
kleine Pilze fiir jiinger und daher zarter. Interessant 
ist, dab in England im Gegensatz zu Deutschland 
groge, offene Pilze bevorzugt werden. In Deutschland 
nehmen nur Gastst/itten gern gr6Bere Pilze, da sie 
weniger Arbeit bei der Zubereitung maehen. 

Der Ziichter mug den Anforderungen des K/iufers 
Rechnung tragen. Neben der Gr6Be mug er auf die 
Qualit~it der Prize achten. Leichte Pilze mit diinnem 
Stiel und kleinem Hut  interessieren weder den Kfiufer 
noch den Anbauer. Sie sind dem K~iufer zu unsch6n, 
dem Anbauer zu leicht. Erwtinseht sind kleine bis 
mittelgroBe, kr~iftige Pilze mit kurzem, dickem Stiel 
und relativ groDem Hut.  Die Qualitfit der Pilze 
htingt nicht nur yon ihrem Genotyp, sondern auch 
yon den Kulturbedingungen ab. Bei schlechter Be- 
lfiftung (TscHIERPE, ~959) und bei hohen Tempera- 
turen werden die Pilze langstielig, bei Trockenheit  
kommt es zu starker Schuppenbildung oder sogar 
zum Platzen der Kappen. In Zugluft verfiirben sich 
weiDe Champignons. Stehen die Pilze sehr dicht, 
bleiben sie klein und zart, stehen nur einzelne Pilze 

auf der Beetfl~iche, werden sie oft sehr groD und 
kr~iftig. Trotzdem kann die Eigenschaft ,,Pilzgr6De" 
erfolgreich ziichterisch bearbeitet werden. Eigene 
Versuche deuten darauf bin (FRITSCHE und vo~ ~ 
SElVG~USCH, 1961 ). Die darin benutzten Sorten be- 
hielten in mehreren Priifmlgen ihr charakteristisches 
Einzelpilzgewicht am sichersten yon allen unter- 
suchten Eigensehaften bei. 

Bei der Aufstellung der Zuchtziele mud der Cham- 
pignonziichter die Wfinsche des Verbrauchers hin- 
sichtlich der Pilzfarbe beriicksichtigen. In England 
werden nur weiDe Champignons angebaut. Anders- 
farbige Pilze kauft niemand. In Deutschland gibt 
es neben weigen Sorten cremefarbige, blonde und 
braune. Allerdings werden aueh hier yon vielen 
Hausfrauen die weigen Pilze bevorzugt. 

Die weiDen Pilze verf~trben sich in der Regel bald 
an den Druckstellen. Sie werden schneller unansehn- 
lich als die blonden C-hampignons. Die Ziichtung 
weiDer St~imme, deren Pilze unempfindlich gegen 
Druck sind, w/ire erwiinscht. 

Sortenunterschiede hinsichtlich der Lagerf~ihigkeit 
sind bekannt.  Wir konnten sie besonders an zwei 
blonden Handelssorten beobachten. Nach ffinf Tagen 
Lagerung im Polybeutel waren die Pilze des einen 
Stammes noch tadellos erhalten, wfihrend die der 
Vergleichssorte braun verf~irbt und schmierig waren. 
Die Schnittstellen dieser Sorte sind in der Regel 
schon nach einem Tag unansehnlich. 

4. Methoden  z u m  E r k e n n e n  der gewi inschten  
E igenschaf t en  

Voraussetzung fiir eine erfolgreiche Zfichtung ist 
die Entwicklung der geeigneten l~Iethoden, da es 
von ihnen abh/ingt, wie schnelt und mit wieviel 
Arbeitsaufwand das erstrebte Zuchtziel erreicht 
wird. Die gewtinschten Eigenschaften mtissen m6g- 
lichst friih und sicher erkannt werden. 

Wenn man nachweisen k6nnte, daB, in Parallele 
zu den Gr/513enunterschieden beim Pollen diploider 
und tetraploider Pflanzen, grolge Sporen besonders 
leistungsf~ihige St~imme ergeben, k6nnte man daran 
denken, am Anfang der ztichterischen Arbeiten eine 
Selektion der Sporen auf Gr6Be durchzufiihren. Man 
k6nnte die Auslese auch etwas sp/iter, kurz nach 
der Keimung der Sporen, vornehmen. M6glicher- 
weise liefern die zuerst gekeimten Sporen das lei- 

stungsf~ihigste Mycel. Unsere diesbeztiglichen Ver- 
suchsergebnisse haben diese Annahme nicht best~t- 
tigen k6nnen. 

Schon bald nach der Keimung kann man deutliche 
Unterschiede im Aussehen und in der Wachstums- 
geschwindigkeit des Mycels der einzelnen St~imme 
erkennen. Die Eigenschaft ,,Schnellspinnen" ist 
fiir die Brutherstellung und auch fiir die Kultur  im 
Kompost ttuDerst wichtig. Je schneller sich das 
Mycel im Kompost ausbreitet, desto weniger k6nnen 
Schttdlinge FuD fassen. Die Spinnschnelligkeit des 
Mycels auf kfinstliehen N~ihrb6den kann sich yon 
der im Pferdemistkompost unterscheiden. Man sollte 
die Sttimme in einem m6glichst friihen Entwicklungs- 
stadium auf Kompost auf hohe Wachstumsgeschwin- 
digkeiten auslesen. Hierzu eignet sich der yon EGER 
(1961) entwickelte Halbschalentest : Eine Petrischale 
wird halb mit Kompost gefiillt, sterilisiert und danach 
steril beimpft. Hat  das Mycel das Substrat durch- 
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sponnen, wird die teere H~lfte der Schale mit unste- 
riler Deckerde geftillt. Das  lVlycel w~ichst in die 
Deckerde hinein und bildet sp~tter Anlagen und ein- 
zelne Pilze. 

Nit dem Halbschalentest kann man die St~imme 
zun~tchst auf Spinnschnelligkeit im Kompost aus- 
lesen und sie anschlieBend ohne Zeitverlust auf 
weitere Eigenschaften prtifen. St~imme, die die Deck- 
erde in der Schale weir durchspinnen und erst dann 
Anlagen bilden, werden auch im Kulturbeet leicht 
die Deekerde durchwachsen. Sit bilden ,,schwim- 
mendes Mycel", wie der Champignonanbauer diese 
Erscheinung nennt. ,,Sehwimmendes Mycel" ver- 
hindert die Fruchtk6rperbildung. Nit dem Halb- 
schalentest kann also auch in dieser Richtung eine 
frtihe Auslese durchgeftihrt werden. 

Eine baldige ~Bildung von Anlagen in der Petri- 
schale deutet auf die Eigenschaft ,,fri]htragend" bin. 
Es ist jetzt zu priifen, ob sich der Halbschalentest 
zu einer Vorauslese auf die Quantit~t der Frucht- 
k6rperbildung verwenden lXgt. 

Ansehliegend an den Halbschalentest wird eine 
Auslese im ll-Weckglas vorgen0mmen (Weckglas- 
Methode). Das Glas wird mit etwa 4oo g pr~iparier- 
tern Kompost geftillt nnd mit einem Teel6ffel voll 
K6rnerbrut gespickt. Es wird nach bestimmter 
Anwuchszeit gedeekt und im Kllltnrraum aufgestellt. 
Auf dem Etikett werden das erste Erntedatum und 
die Zahl der geernteten Pilze, nach Wochen zusam- 
mengefaBt, notiert. Man kann neben den Eigen- 
schaften, die schon im Halbschalentest erkennbar 
sind, wie Spinnen des Myeels im Kompost und in 
der Deckerde und Ertragsbeginn, aueh die Merkmale 
Ertragsh6he, Ertragsverlauf nnd Aussehen der Pilze 
beurteilen. Die Methode ist sehr grob, gestattet 
abet eine Eliminierung der ertragsschwachen Typen. 
AuI relativ kleinem Raum kann eine groBe Zahl von 
St~immen vorselektiert werden. 

Sichere Werte bringt erst eine h~iufig wiederholte 
Prtifung der St&mine in Kulturkisten bzw. -beeten. 

Die Qualitst der Pilze muff immer wieder beurteilt 
werden, da sie leieht durch Umwelteinfli]sse ver~tndert 
werden kann. i3ber das durchschnittliche Einzelpilz- 
gewicht geben W~igungen und Z{ihlungen Auskunft. 

Den Ertragsverlauf veranschaulichen am besten 
graphische Darstellungen (Abb. 6). Es gentigt eine 
Einzeichnung der Wochenertr~ige. Die Stfimme mit 
hohem Anfangsertrag werden schnell und sicher 
erkannt. 

5. Methoden zur Gewinnung neuer Genotypen 

Ober die Genetik des Kulturchampignons ist bis 
jetzt nur wenig bekannt. In den Ver6ffentlichungen 
auf diesem Gebiet finden sich vielfach Widerspriiche. 

Ftir die Zahl der Chromosomen von Psalliota bispora 
z.B. gibt KLIG~AN (1943) n-~ 9, SARAZIN (1955) 
dagegen n = 4 und EvA.~s (1959) n = 12 an. 

Wfihrend das Auslegen eines Samenkornes und die 
Beobachtung der Keimung bei den h6heren Pflanzen 
meistens keinerlei Schwierigkeit bereiten, ist die 
Gewinnung des Myeels einer einzelnen Champignon- 
spore mtihsam. Die Spore ist nur unter dem Mikro- 
skop zu erkennen, die Keimprozente sind sehr gering, 
und das sterile Arbeiten, das zur Anzucht unerlfiglich 
ist, wirkt erschwerend. Daher gehen die Champignon- 

ztichter und Bruthersteller vorwiegend yon Viel- 
sporaussaaten aus. Sie erhalten dann abet eine 
Population, bei der alle Genotypen miteinander 
konkurrieren mtissen. So ist kS denkbar, dab sehr 
fruchtbare, aber nicht schnell waehsende Typen 
bald durch ertragschw~ichere, aber schneller spin- 
nende Formen eliminiert werden. 

Aus diesen i3berlegungen ergibt sich die Notwen- 
digkeit, bei der Neuztichtung yon Champignonsorten 
zun~ichst yon Einsporkulturen auszugehen. 

DaB Einsporkulturen des Kulturchampignons fertil 
sind, ist bereits yon mehreren Autoren best~itigt 
worden (LAs~BERT 1929, SI~DE~ 1935, 1936, SARAZlN 
~939, KLIGI~A~ 1943 und Bo~zlm und CE~uTI 
SCURTI 1956 ). Im Gegensatz zum Wiesenchampignon 
(Psalliota campestris L.), der in der Regel nut einen 
Kern je Spore besitzt, sind die Sporen des Zucht- 
champignons zweikernig. Es werden vonder Basidie 
nur zwei Sporen abgeschntirt und die vier haploiden 
Kerne paarweise auf diese verteilt. Mitunter bilden 
sich an der Basidie drei, seltener eine oder vier 
Sporen. Die Kernzahlen sind entsprechend ver~indert 
(KLIGMAN 1943 und SARAZlN 1955). Leider konnte, 
bedingt durch die niedrige Keimrate, bisher noch 
nicht gekl~irt werden, wie sich die aus solchen Sporen 
hervorgegangenen St~imme verhalten. 

Erfolge in der Neuzfichtung k~Snnte vielleicht auch 
die Kombination rnehrerer Einsporstfimme bringen. 
Wenn man z.B. friihtragende St~imme mit spat- 
fruchtenden vermischt, k6nnte man eventuell eine 
friihe und trotzdem langanhaltende Ernte erzielen. 
Eine Mischung yon St~mmen, deren jeder gegen 
eine andere Krankheit resistent ist, g~tbe eine gewisse 
Sicherung vor Totalverlust bei Ausbruch einer dieser 
Krankheiten. Es k6nnte aueh sein, dab sich St~mme 
gegenseitig im Wachstum sowie der Ertragsleistung 
f6rdern. Alle diese Probleme sind noch nicht ein- 
gehend untersucht worden. Ebenfalls muB noch 
gepriift werden, ob man Champignonst~imme kreuzen 
kann. Voraussetzung hierftir ist ein Kernaustauscb 
zwischen den Mycelien verschiedener St~imme. Es 
mtissen fremde Kerne zusammen in die Basidie 
gelangen und' dort verschmelzen. Durch die an- 
schliegende Reduktionsteilung und Verteilung der 
Kerne in die beiden Sporen k6nnten neue Genotypen 
entstehen. 

DiG Kreuzung von St{immen steht bei der Ztich- 
tungsarbeit mit h6heren Pflanzen an erster Stelle. 
H6here Pflanzen sind jedoch in allen Stadien der 
Entwicklung Zygoten. Der diploide Kern ist in 
allen Teilen der Pflanze yon der gleichen genetischen 
Beschaffenheit. 

Der Champignon ist in seinem gesamten Lebens- 
zyclus haploid. Lediglich in der Basidie erfolgt eine 
Verschmelzung zweier haploider Kerne zur Zygote 
(SA~AzI~ 1955). Danach tritt sofort eine Reduktions- 
t..eilung ein. Es entstehen nach einer anschliegenden 
Aquationsteilung vier haploide Kerne. Sie wandern 
paarweise in die Sporen und teilen sich erneut. 

Im waehsenden Mycel nimmt die Zahl der Kerne 
je Zelle stark zu. Nach KLIOS~AN (1943) und SARAZIN 
09551 teilen sich nicht immer alle Kerne einer Zelle 
gleichzeitig. Sp~tter finden, ehe es zur Sporenbildung 
kommt, mehr Zell- als Kernteilungen statt, so dab 
die Zahl der Kerne je Zelle abnimmt. Die Basidie 
enth~tlt schliefitich nur noch zwei. 
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Da sich Kerne und Zellen unabh~ngig voneinander 
teilen, ist die Gefahr einer Entmischung gegeben. 

Eine weitere M6glichkeit, neue Genotypen zu 
erhalten, liegt in der Gewinnung yon Mutanten. 
Der Champignon ist yon Natur  aus variabel. Unter 
den von uns gewonnenen Einsporst~tmmen Ianden 
wir relativ viele vom Normalen abweichende Typen. 
Vorwiegend waren es sehr schlecht wachsende oder 
fast sterile St~imme. Einige Einsporstfimme bat ten 
deformierte Fruehtk6rper.  

Versuche der kiinstlichen Mutationsl6sung (BREI- 
I"E>rl~ELI), TILL, unver6ffentlicht) blieben bisher 
erfolglos. Weder eine P32-Behandiung, noch hohe 
Dosen an R6ntgenstrahlen ftihrten zu neuen Geno- 
typen. Interessant ist, dab die Sporen noch nach 
einer Bestrahlung von 25o ooo r keimten und normales 
Mycel lieferten. Mycel vertr~tgt sogar die doppelte 
Strahlendosis. 

6. Eigene Auslesearbeiten 
Um einen 0berblick fiber die Leistung der schon 

vorhandenen Champignonsorten zu bekomrnen, priif- 
ten wir zun~chst 5o Sorten aus dem In- und Ausland. 

Wir beobachteten aul3erordentlich groge Ertrags- 
unterschiede, bis zu loo%, zwischen den einzelnen 
Handelssorten. Einige Ergebnisse zeigt die graphische 
Darstellung in Abb. 1. Die Sorten konnten nicht alle 
gleichzeitig gepriift werden. Wir geben, um eine 
Vergleichsbasis zu haben, daher die Ertr~ige in ~ 
des jeweiligen Versuchsmittels an. 

Als Ausgangsmaterial ffir die ziichterischen Arbei- 
ten benutzten wir 31 der 5o Handelssorten. Dabei 
bevorzugten wir diejenigen Sorten, die in unseren 
Versuchen hohe Ertr~tge geliefert batten. 

Wir arbeiten zun~chst nut  mit EinsporstXmmen. 
Da wit m6glichst schnell zu einer grol3en Zahl von 
Individuen kommen wollten, um die wenigen be- 
sonders leistungsfiihigen Typen daraus auslesen zu 
k6nnen, isolierten wir die Sporen vorerst nicht unter 
dem Mikroskop, sondern auf ,,grobe Weise". Erst 
sparer gewannen wir aus den ertragreichsten St~im- 
men echte Einsporst~imme. 

Zur Sporengewinnung benutzen wit Wassergl~iser, 
die auf dem Unterteil  einer Petrischate mit der Off- 
nung nach unten stehend bei 14 o ~ sterilisiert wor- 
den sind. Pilze, deten Schleier bereits gespannt ist, 
werden am sterilen Oft unter das Glas geschoben. 
Wenn, drei oder vier Tage sp~ter, der Boden der 
Petrischalenh~ilfte mit der braunen Sporenmasse 
bedeckt ist, wird das Wasserglas gegen das sterili- 
sierte 0berteil  der Petrischale ausgewechselt. 

Als N~hrsubstra~ 'far die Aussaat benutzen wit 
einen mit Agar verdickten Weizenextrakt.  125 g 
Weizenk6rner werden mit 4 1 destilliertem Wasser 
zwei Stunden lang gekocht. 24 Stunden sp~tter wird 
die Fltissigkeit abgegossen und mit 2~o Agar ver- 
dickt. Der pH-Wert  dieses N~ihrbodens betr~igt 
etwa 5,8. 

Die Aussaat erfolgt in Petrischalen. Von 2o--5o 
Sporen, die durchschnittlich in einem Tropfen unserer 
Aufschwemmungen enthalten sind, keimen meistens 
nur einzelne; mitunter  auch gar keine. Daher sgen 
wir jeweils mehrere Sehalen aus, denen wir verschie- 
den groBe Mengen der Sporensuspension zusetzen. 
Die Sporen werden unter das verfliissigte Ni~hr- 
substrat  gemischt. Da nach 14LIGMAt,' (X950) wach- 

sendes Mycel die Keimung f6rdert, impfen wir den 
Schalen Mycel zu. 

Nach etwa zw61f Tagen kbnnen-wir in der-RegeI 
die ersten einzeln stehenden Myeelien mit dem 
Spatel ausstechen und auf Agarr6hrchen tiber- 
tragen. 

Die eben geschitderte ,,grobe" Anzuchtmethode 
hat  den Nachteil, dab man beim Ausstechen des 
Mycels zusamlnen mit dem N~ihrboden Sporen aus- 
stechen kann, die vielleicht noch keimen. Darum 
s~ten wir die Sporen seit einiger Zeit vorwiegend in 
fltissigem N~ihrboden aus. Dabei wenden wir eine 
am hiesigen Inst i tut  yon BREITENFELD (unver- 
6ffentlieht) entwickelte Methode an. Das Mycel, 
sogenanntes Anregermyeel, wird in einen Dyalisier- 
schlauch geimpft, der in einem Erlenmeyerkolben 
in einer N~ihrl6sung h~ingt. Die keimungsf6rdernden 
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Abb. 1. Sortenpriifungen. Ergebnisse in % zum jcweiligen Versuchsmittel 
angegeben. 

Stoffe diffundieren durch die Schlauchwand hin- 
durch. Als N~hrsubstrat fiir das Anregermycel und 
die keimenden Sporen wird eine 4%ige Biomalz- 
16sung verwendet. Das Mycel der gekeimten Sporen 
wird auf Agarr6hrchen ttbertragen. 

Aber auch eine Aussaat in fliissigem N~hrboden 
ist noch keine Garantie fiir Einsporst~mme und daher 
auch eine ,,grobe" Methode. Es kommt mitunter 
vor, dab mehrere Sporen in einem Klumpen zusam- 
menliegen. 

Zur Gewinnung einzelner Sporen bedienen wir 
uns einer dem Tuschepunktverfahren yon BURRI 
~.hnlichen Methode. 

Jeweils sechs kleine Tropfen einer Sporensuspension 
werden unter dem Mikroskop auf ihren Gehalt an 
Sporen kontrolliert. Die Tropfen h~ngen dabei zum 
Schutz vor Verdunstung tlnd Infektion an einem 
Deckgl~.schen, das auf einem Objekttr~ger mit Ring 
ruht. Enth~it ein Tropfen nur eine Spore, wird er 
mit einem sterilen Filtrierpapierschnitzel aufgesaugt. 
Der Schnitzel wird in ein 2 5 ccm Erlenmeyerk61bchen 
geworfen, in dem sieh eine 4%ige Biomalzl6sung 
und Anregermycel im Dyalisierschlauch befinden. 

Das Verfahren erfordert, besonders bei Champi- 
gnonsporen, deren Keimprozente iln allgemeinen gering 
sind, einen hohen Arbeitsaufwand. Wir wenden es 
daher nur bei den Sporen eigener, besonders ertrag- 
reicher Einsporst~mme an, die zuerst auf ,,grobe 
Weise" isoliert wurden. Es steht bei diesen nicht 
lest, dal3 sie wirklich nur aus einer Spore hervorge- 
gangen sind. Daher muB mit Ertragsschwankungen 
gerechnet werden. Durch Isolierung einzelner Sporen 
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Abb. ~. Drei 1~irlsporst~imme unterschiedlieher Spinnschnelligkeit sowie 
Mycelform. Kulturen ii1 Petrischalen auf Weizenagarn~ihrboden. 

von diesen St~mmen hoffen wir, eine Konstanz in 
der Leistung zu erreichen. 

Zur weiteren Anzucht der Einsporst~imme benutzen 
wir den bereits beschriebenen Weizenn~hrboden. 
Mit jedem Stature werden drei R6hrchen beimpft. 
Dadurch haben wir einerseits eine Reserve, ande- 
rerseits kann das Mycel hinsiehtlich der Gleichm~iBig- 
keit in Form, Farbe und Wachstumsgeschwindig- 
keit beobachtet werden. Besonders langsam spin- 
nende Typen werden eliminiert. 

Die Waehstumsgeschwindigkeit der Einsporst~mme 
im Kompost priifen wir mit dem yon EGER (1961) 
entwickeltem Halbschalentest. Die Methode wurde 
im Abschnitt ,,Methoden zum Erkennen der ge- 
wiinschten Eigenschaften" ausfiihrlich beschrieben. 
Mit dem Halbschalentest lesen wir auch auf ,,Friih- 
zeitigkeit des Ertrages" aus. Ferner werden St~mme, 
die besonders stark durch die Deckerde spinnen, 
bereits jetzt entfernt. 

Die n~tchste Auslese der Einsporst~imme erfolgt 
nach der Weckglas-Methode (siehe oben). 

AnschlieBend werden die St~mme in zwei Kultur- 
kisten gepriift (entspreehend 1 qm Anbaufl~tche). 
Je Kiste verwenden wir etwa 25 kg Kompost. Die 
Kistenkulturen stehen in oberirdisch gelegenen Kul- 
turr~umen. Wir wenden das Aktivmycelspick- und 
-anbauverfahren an (Hut~st~E und yon S E N G B U S C H  

~959). Es werden vornehmlich die fiir dieses Ver- 
fahren geeigneten Typen ausgelesen. Nut die St~imme 
werden weiter gepriift, die einen Ertrag yon etwa 
11 kg/qm gebracht haben. Bei Festlegung des Orenz- 
wertes werden das jeweilige Versuchsmittel und der 
Ertrag der Standardsorten beriicksichtigt. 

Die n~tchste Auslese findet in ft~nf Kulturkisten 
(2,5 qm) und die letzte in zehn Kisten (5 qm Anbau- 
fl~iche) statt. Die Priifung in zehn Kisten wird mehr- 
mals wiederholt. 

Zwischen diesen drei Typen gibt es viele L}bergSnge, 
z. B. einen diinnen Belag mit einzelnen Str~tngen oder 
dichtfiidiges Mycel, das an den Enden flauschig wird. 
Das flauschige Mycel iiberspinnt in der RegeI langsam 
das fiidige. 

Wir w~thlten drei Einsporst~imme aus, yon denen 
jeder einen der genannten Haupttypen repr~sen- 
tierte, und beobachteten sie hinsichtlich der Konstanz 
ihrer Mycelform. Das Mycel wurde bisher siebenmal 
umgeimpft. Wenn es die N~thrbodenoberfl~iche iiber- 
sponnen hatte, wurden die R6hrchen bei +3 ~ 
gelagert. Das Ergebnis des Versuches zeigt Tab. 2. 
Der belagartige Typ blieb nach allen Teilungen 
konstant, wfihrend der flauschige Typ fiidige und 
der f~dige Typ dagegen flauschige Stellen zeigte. 

Um festzustellen, ob man yon der Form des Mycels 
bereits auf die Fruchtbarkeit der Einsporstfimme 
schlieBen kann, bonitierten wit alas Mycelwachstum 
im Agarr6hrchen bei 7oo Einsporst~mmen. Tab. 3 
zeigt, wie die Einsporst~mme der verschiedenen 
Mycelformen bei der ersten Ertragspriifung im Liter- 
glas abschnitten. 

In der Tabelle sind diejenigen Einsporst~imme nicht 
mit aufgefiihrt worden, deren Mycelformen in den 
drei Reagenzr6hrchen unterschiedlich waren. 

Beim f~tdigen Typ sind alle 13berg~inge vom fein- 
f~idigsten Mycel bis zu dicken Str~ingen erfaf3t, beim 
flauschigen Typ entsprechend yon zart plustrigem 
bis dicht flauschigem Mycel. Das Aussehen des Bela- 
ges ist bei den einzelnen Kulturen ebenfalls ver- 
schieden. 

Die Einsporst~imme sind in der Tabelle nach der 
Beurteilung im Literglas gruppiert. Da dies eine 

7. Ergebnisse 

Bisher wurden 4500 Einsporst~tmme herangezogen 
(grobe Methode). Sie stammen yon 31 Handelssorten 
ab. 

Die Einsporst~imme zeigten bereits auf Agarn~ihr- 
boden in der Form und Farbe des Mycels sowie in 
der Spinnschnelligkeit groBe Unterschiede (Abb. 2). 

Es iassen sich drei Hauptformen unterscheiden: 
1. Mycel belagartig, meist langsam wachsend] 
2. Mycel flauschig [Abb. 3. 
3. Mycel f~idig-str~tngig J 

Die StrS~nge sind mitunter stark verdickt 
und entwickeln Kn6tchen (Abb. 4). 

Abb. 3. Drei Einsporst~imme mit  unterschiedlieher Mycelform. Knlturen in 
Reagenzr6hrchml auf W e i z e n a g a r n f i h r b o d e n . -  O b e n -  belagartig; Mitte 

= flauschig; uuten = f~idlg. 

Abb. 4. Kt~StcheIlbildung auf Weizeilagarn~hrboden hal Reagenzr/Shrchen. 
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Tabelle 2. 

Die zfichterische Bearbeitung des Kulturchampignons (Psalliota 

Ubersicht i~ber das Verhatten der Mycelien dreier ~oerscf~edener 
Wuchstypen bei 7maliger Vermehrung. 

Efn- Mycelform nach der 
spork. Myceltyp 1. V. 2. V. 3. V. 4. V. 5. V. 6. V. 7. V. 
Nr. R6hr. R6hr. R6br. Schale R6hr. R/Shr. R6hr. 

170 belagartig typ. typ. typ. typ. typ. typ. typ. 

2318 flauschig typ. typ. typ. typ. f~tdig, 2 • typ. 
2X 

nur an dicht den l?;n- 
den fl. fgdig, 

driiber 
ieicht fI. 

fl. mit 
fgdigen 
Stellen 

2329 fXdig typ. typ. typ. typ. f/idig, 2 • typ. 
driiber 2 • f/id. fS~dig, 
leicht ft. an den doch kl. 

Enden leicht fl. 
fl. Stellen 

V - -  Vermehrm~.g; R/)hr. = Ku l t a re r i  h i  ReagenzrShrc l ten  auf  Agar l t / ih rboden;  Sehale  = I(ultt~ren in  Pe t r i s cha len  
auf Agarn;~hrbodert; [yp. ~ MyceI tier Ausgangsform gleich; fl. = Mycel flauschig; fad. = Mycel ffidig. 

Tabelle 3. UbersicM i2ber die Ertragsleislung tier Einspor- 
stdmme verschiedener Mycelform. 

ZahI der Einsporst. nlit [ Zahl der Binsporst. 
Myceltyp gutem his mitt- I schlechtem J mit schlechtem Ertrag 

[ lerem Ertrag Ertrag in % zur Gesamtzahl 

belagartig [ 32 9 I 28,1 
flauschig 277 19 6,9 
f~dig 137 11 8,0 

Die Prfifur~gen fanden in 1 I-Gliisern start. 

sehr grobe Auslese ist, haben wir nur die ganz schlecht 
bewerteten St~mme, die absoluten Versager, ins 
Verh/iltnis zur Gesamtzahl gesetzt. Es zeigte sich, 
daB der Prozentsatz der Versager beim belagartigen 
Typ sehr viel gr613er als bei den anderen beiden Typen 
ist. Von den mit , 2 "  bewerteten und daher in zwei 
Kisten geprtiften Einsporst~immen des belagartigen 
Types brachte keiner einen so hohen Ertrag, dab er 
in die n~ichste Anslesestufe iibernommen werden 

Tabelle 4. 3. Pri~fwng guter Einsporstiimme in je 5 Kultur- 
kisten. Ubersicht ,iiber die Ertrdge in kg/qm. 

Im Mittel (~) yon 5 Kisten brachten nach ~2 Ernte- 
wochen : 

2 Einsporst/imme 
2 Einsporst/imme 
7 Einsporst~hnme 

11 Einsporst/imme 
5 EinsporsttLmme 

q- Standardsorte I 
9 Einsporst/~mme 
1 Einsporstamm 

-c Standardsorte iI  
2 Einsporst~mm.e 
1 Einsporstamm 

I5,284--15,68o kg/qm 
14,152--14,224 kg/qm 
13,128--13,424 kg/qm 
12,016--12,880 kg/qm 

11,312--11,976 kg/qm 
m,o~6--1o,952 kg/qm 

9,680-- 9,94 ~ kg/qm 
8,740-- 8,948 kg/qm 

6, z88 kg/qm 
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konnte.Einsporst~tmme, deren 
Mycel belagartig w/ichst, kSn- 
hen demnach schon frtihzeitig 
beseitigt werden. Auch die 
Eigenschaft ,,Iangsam spin- 
hen" ,  die in jeder Hinsicht 
nachteilig ist, ob es nun die 
Brutherstellung oder das 
Wachsen des Mycels im Kul- 
turraum betrifft, ist frtihzeitig 
zu erkennen. Zwischen dem 
flauschigen und dem fiidigen 
Typ gab es im Mittel keine 
Ertragsunterschiede.Der flau- 
schige Typ hat jedoch den 
Nachteil, dab er die Brutk6r- 
net zu dichten K1umpen ver- 
spinnt, was die VerteiIung der 
K6rner beim Beimpfen der 

Beete (Spicken) erschwert. Der f/~dige Typ bildet mit- 
unter auf Weizenagarn~ihrboden anlageniihnliche 
Kn6tchen (Abb. 4). Man k6nnte annehmen, dab 
St/imme mit dieser Eigenschaft besonders fruchtbar 
sin& Dann w~tre eine Ertragsauslese bereits im Rea- 
genzr6hrchen m6glich. Wir konnten in unseren Prfi- 
fungen jedoch keinen Zusammenhang zwischen den 
Eigenschaften ,,Kn6tchenbildung auf Weizenagar- 
n~ihrboden" und , ,Er t ragsh6he"  feststellen. 

Hinsichtlich der Abstammung der Einsporst~imme 
verschiedener Wuchstypen yon den einzelnen Sorten 
kann gesagt werden, dab yon einigen Soften vor- 
wiegend Ilauschige, yon anderen vorwiegend f~idige 
Typen gewonnen werden. In geringem Umfang 
kommt meist anch der belagartige Typ vor. 

Bei der ersten Auslese auf Ertrag eliminierten wir 
jeweils etwa 70% der Stgmme, bei der zweiten Aus- 
lese abermals 7o% . Die dritte Auslese in je f0nf 
Kisten wurde bisher erst mit 4 ~ St/immen durchge- 
fiihrt. Als Standard dienten zwei Handelssorten, die 
in unseren Sortenversuchen die h6chsten Ertr~ige 
gebracht hatten. 

Eine {3bersicht fiber die Ergebnisse nach 12 Ernte- 
wochen zeigt Tabelie 4. Die Einsporst/tmme sind 
hierin nach Leistung geordnet. Sie sind in Grnppen 
zusammengefaBt, die sich dutch die geernteten kg/qm 
ergeben. Die Standardsorten sind mit 11, 4 und 
9,7 kg/qm schlechter als die Mehrzahl der eigenen 
St/imme. 

Ein Ertrag von lo kg/qm bei 50 kg Kompost ist 
beim Champignonanbau ein guter Ertrag. Die besten 
eigenen Stgmme liegen mit 15,3 und 15,6 kg/qm um 
5o% dartiber. Die Ertr/ige wurden nach 1:2 Wochen 

Tabelle 5- Vergleich der 4 beslen Einsporstdmme mit 2 guten Handels- 
soften hinsichtlich der in verschiedenen Zeilabschnitlen erreickten Ertriige. 

B i n s p o r s t a m m  m [ t t l e r e r  (.~) B r t r a g  yon  5 Ki s t en  in  k g / q m  hack  

Nr .  1 W o c h e  2 W o c h e n  3 Wochen  4 Wochen  8 W ochen  12 W ochen  

lo 51 2,000 5,148 8,16o 9,932 13 ,588  15,6o8 
655 1,236 5,248 7,716 9,76o 14,272 15,284 

12o6 1,628 4,712 6,820 8,204 12,248 14,224 
867 2,316 4,676 7,18o %o64 12,62o 14, ~52 

Standard- 
sorte Nr. 

I 1,264 4,596 5,052 '6,044 io,o28 11,4~6 
II 1,432 4,98o 6,o68 6,864 9,552 9,68o 

Tabelle 6. Mitllerer (~) Ertrag 
yon io Kislen in kg/qm nach 

8 Erntewochen. 

Einsporstamm kg/qm 

1o51 9,142 
655 8,488 

12o6 8,12o 
867 lo,2o8 

Standal-dsorte Nr. i . . . . . . . . .  

I 7,624 
II  7,210 
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erreicht. Sie waren schon nach kurzer Erntedauer  
relativ hoch (s. Tabelle 5). Eine graphische Darstel- 
lung des Ertragsverlaufs der in Tab. 5 angefiihrten 
Einsporstamme und Soften zeigt Abb. 5. Wie die 
Kurven veranschaulichen, sind bis zur zweiten Ernte- 
woche die Stfimme und Sorten im Ertrag gleich, 
danach bleiben die Sorten hinter den St~mmen 

/ / ,  . . . . . . . . .  7 

g 4 g 8 ~a wo. ls 
Dbs.ooesldmmg . . . . . . . .  Sorfen 

Abb. 5. Summenkurven des durchschnittlichen Gesamtertrages yon 4 Einspor- 
st~immen - -  und ~ Sorten . . . . . .  Wo = Wochen. 

zurtick. Sie erreichen einen 8 kg-Ertrag erst nach 
fiinf bis sechs Erntewochen, w~thrend die Einspor- 
st~imme diesen Ertrag schon nach zweieinhalb bis 
dreieinhalb Wochen bringen. Einen 14 kg-Ertrag 
liefern nur die St~imme. 

Die 22 besten eigenen St~imme des soeben be- 
schriebenen Versuches, etwa die H~ilfte aller geteste- 

ten St~tmme, wurden zum viertenmal gepriift, diesmal 
in je zehn Kisten. Eine l~bersicht fiber die Ertrags- 
werte der vier ffuchtbarsten St~imme gegentiber den 
Standardsorten zeigt Tab. 6. Die Ertr~ige sind dieses 
Mal allgemein niedriger als im vorigen Versuch (vgl. 
Tab. 5). Die Einsporst~tmme brachten nur 8--1o kg 
pro qm, w~ihrend sie im vorigen Versuch im gleichen 
Zeitraum bereits 12- -14kg/qm erreicht hatten. 
Sit liegen aber auch dieses Mal im Ertrag fiber den 
Standardsorten. Die Differenz ist geringer als im 
vorigen Versuch. Stamm 867 schneider in dieser 
Priifung besser als Stamm lO51 ab. 

Die Ertragsdifferenzen zwischen den beiden Ver- 
suchen beruhen wahrscheintich auf Qualit{itsunter- 
schieden der verwendeten Substrate. Aus der Land- 
wirtschaft ist bekannt,  dab besonders auf Ertrag 
geziichtete Sorten nur unter guten Wachstumsbe- 
dingungen ihre hohe Leistung zeigen. Das gleiche 
trifft fiir den Kulturchampignon zu, wie aus den kiirz- 
lich yon uns durchgefiihrten Sortenversuchen hervor- 
geht (FRITSC~IE und VON SE~GBUSCH 1961 ). Hierbei 
wurden zwei Soften in sechs verschiedenen Kom- 
posten gepriift. Die eine der beiden Sorten war der 
anderen in alien sechs Substraten fiberlegen. Die 
Ertragsdifferenzen waren jedoch um so gr6Ber, je 
hSher der Ertrag war. 

Die vier besten Einsporst~imme stammen yon vier 
verschiedenen Handelssorten ab. Sic liegen im Ertrag 
tiber diesen. 

Von jeder dieser Sorten wurden aucb St~imme ge- 
wonnen, die einen mittleren oder schlechten Ertrag 
brachten. In welchem Mage sich die yon denselben 
Sorten abstammenden Einsporst~imme in ihrer 
Ertragsleistung unterscheiden, veranschaulicht die 
Tabelle 7. Stamm lo51 geht auf die Sorte P zuriick, 
Stamm 655 auf die Sorte D, Stamm 12o6 auf die 

Tabelle 7. Obersicht iiber die Le is tung  der yon 4 verschiedenen Sof ten abs tammenden 
E ins flor stiimme. 

Sporen- 
gewinnung 
von Pilz 

Sorte 

P I~ 70 
III 

44 
I lo2 

D s 13 
3o 

V 66 

32 
8 

v i s  
2 

1. Auslese 
Zahl der 

ausge- 
geprfift, lesen. 
Einsp. E~nsp. 

14 
1 

4 

18 
30 

3 
18 
a5 

Zahl der 
geprfiften 
Einsporst. 

14 
1 

4 

17 
3o 

1 
z6 
23 

2. Auslese 

Zahl der Einsp. mit  Zahl dcr 
gutem mittl,  schl. gepriiften gutem 
Ertrag Ertrag ~r t rag  Einsp. ErLrag 

1 l o  3 - -  

1 3 1 * 

5 Ii i 

I l o  4 9 6 

8 2 1 
12 11 2 1 

2 

4 1 2 
I 

3. Ausleso 
Zahl derEins  

mittl .  
Ertrag 

~3 z3 
9 9 

) .  mit 

schl. 
Ertrag 

E 

F 

II 

v 
VII 

l o  9 

28 
3 

14 
5 ~ 
'4 

Die 1. Auslese Iand in 3 

2 

5 
1 

Glfisern & 11 statt  
Die 2. Auslese land in 2 Kulturkisten statt  (Ergebnisse aus 7 Versuchen) 
Die 3. Auslese fand in 5 Kulturkisten statt  (Ergebnisse aus 1 Versuch) 
Einsp. = Einsporstamm 
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Sorte E und Stamm 867 auf die Sorte F. Sorte P 
ist weil3, Sorte F ist zart cremefarbig, yon fast 
weil3 bis fast blond schwankend, die Sorten D und E 
sind blond. Die Ergebnisse zweier Ertragspriifungen 
der Stammsorten sind aus der Abb. 1 zu ersehen. 
Sorte P, die nur einmal geprtift worden ist, brachte 
einen relativ geringen Ertrag von nur 75% gegeniiber 
dem Versuchsmittel. Wie Tab. 7 zeigt, kamen nur 
zwei yon 8~ aus dieser Sorte isolierten Einspor- 
stfimmen in die dritte Auslesestufe. Einer von ihnen 
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Abb, 6. Drei Einsporst~imme mi t  vezschiedenem l~rtragsverlauf. ~Ertrag w6ehent- 
ich eingezeichneL Jeweils tibereinander: Ertragsverlaui  der f0nf Kulturkisten 

und mit t lerer  Ertragsverlauf.  

Abb. 7- Einsporstamm Nr. 59, deformierte  Anlagen. 

15,6 kg/qm erreichte, bringt die Hauptmasse der 
Prize in den ersten drei Erntewochen. Er  hat noch 
danach, bis in die elfte Woche hinein, befriedigende 
Ertr~ige. Stamm lO87 ist zwar im Ertragsverlauf 
sehwankend, die Ertr~ige der letzten Erntewochen 
entsprechen jedoch etwa denen der ersten. Stature 
981 ist in den ersten zwei Erntewoehen fast so gut 
wie Stature lo51. In der drit ten Woche geht der 
Ertrag merklich zur0ck. In der vierten und fiinften 
Erntewoche gibt es nur noch wenige Pilze, and da- 
nach ist die Einsporkultur praktisch ersch6pft. Man 
kann diese Erscheinung bei allen fiinf Kisten beob- 
aehten. 

Einige der von uns isolierten Einsporst~mme zeigten 
deformierte Fruchtk6rper.  Die Migbildungen traten 
in allen Wiederholungen auf. 

Nr. 59, ein weiBer Stanlm, hat vorwiegend ver- 
krtippelte Anlagen. Sie erscheinen zuerst normal, 
wachsen meist abet nicht zu Pilzen heran, sondern 
bilden neue Anlagen, so dab schliel31ich ein Klumpen 
zusammengewachsener Anlagen entsteht  (Abb. 7). 

Mitunter bilden sieh auch Pilze. Sie sind stiellos 
und in der Form einem Bovist ~hnlich. Sie haben 
keine Lamellen, sondern einen Hohlraum an der 
entsprechenden Stelle (Abb. 8, links). Stature 59 
bringt nur derartig deformierte Prize hervor. 

Eine andere Art von Pilzverformnng t ra t  bei drei 
St~immen auf. Die Pilze haben einen dicken, schwarz 
anlaufenden Stiel und eine kleine, dunkelbraune, eng 
anliegende Kappe. Der Querschnitt zeigt eine 
schwarzverf~rbte Stelle im Inneren des Pilzstieles 
(Abb. 9). Neben den defornlierten Pilzen gab es 
stets auch normate sowie s~imtliche Uberg~nge. Die 

wurde bisher in ftinf Kisten geprtift. Er  schnitt 
mit einem Durchschnittsertrag von 15,6 kg/qm am 
besten ab. Es ist demnach m6glich, auch arts Sorten 
mit geringem Ert rag ertragreiehe Einsporst~imme zu 
isolieren. 

Unter der grot3en Zahl der gewonnenen Ein- 
sporst~mme fanden wir einige interessante Typen. 
Abb. 6 zeigt die charakteristischen Unterschiede 
im Ertragsverlauf von drei St~immen (es werden die 
Einzelwerte und die Durchschnittswerte graphisch 
dargestellt). Alle drei St~imme wurden gemeinsam 
in einem Versuch gepriift. Stamm lO51, der, wie 
bereits besprochen, einen Durchschnittsertrag yon 

Abb. 8. l inks: delormierter Pilz des Einsporstammes Nr. 59; rechts: normaler 
Pilz einer Kandelssorte. 
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Abb. 9. Deformierte Piize des Einsporstammes Nr. 135, rechts: Querschnitt 
eines deformierten Pilzes. 

drei St~irnme gehen auf drei verschiedene Sorten 
zuriick. 

Bei fiinf anderen St/imrnen wurden ebenfalls defor- 
rnierte Pilze bei der Kultur im Glas beobachtet. 

8. D i s k u s s i o n  

Der Kornpost und das Mycel der Charnpignon- 
kulturbeete rntissen nach einer Ertragsdauer von 
6--1o Wochen erneuert werden, da eine weitere 
Kultur bei den nur noch geringen Ertr~tgen unrentabel 
w~tre. Die H6he des Ertrages und die Art des Ertrags- 
verlaufes h~ingen yon tier Qualit~it des Kornpostes 
und der verwendeten Brut ab. Fast irnnrner werden 
in der ersten bis dritten Erntewoche die h6chsten 
Ertragswerte erreicht. Danach folgt ein rnehr oder 
weniger starker Abfall. Im Laufe der Zeit nehrnen 
die Ertrage weiter ab. Die Frage ist, welches die 
Ursachen dieses Ertragsrtickganges sind. Erst wenn 
man sie kennt, wird es vielleicht gelingen, die Kultur- 
fl~ichen iiber lange Zeitriiurne hinweg fruchtbar zu 
erhalten. Ais Ursachen des Ertragsriickganges k6nn- 
ten in Frage komrnen: 

a) eine Ersch6pfung der N~hrstoffe durch die 
vorangegangene Ernte 

b) ein Anwachsen der Zahl der Sch~tdlinge, was 
eine Zerst6rung des Mycels zur Folge hat 

c) eine Zerst6rung des Mycels dutch Selbstver- 
giftung. 
Gegen eine Ersch6pfung der N~ihrstoffe dutch die 
vorangegangene Ernte spricht der hohe N~hrstoff- 
gehalt des abgetragenen Kornpostes. Nach KIXOT 
(196o) enth~lt abgetragener Kornpost genausoviel 
Stickstoff und sogar etwas rnehr Phosphors~ture, 
Kali und Kalziurn als frisch pr~iparierter. 

Auch die von TILL (1961) durchgeftihrten Versuche 
sprechen gegen die Annahrne, dab N~ihrstoffmangel 
die Ursache des Ertragsriickganges ist. TILL ver- 
wendete abgetragenen Kornpost ohne neue Zus~ttze 
ein zweites Mal zur Kultur, nachdern er ihn bei 
121 ~ und 1 atii Darnpfdruck sterilisiert hatte. 
Obgleich die erste Kultur zw61f Wochen lang irn 
Ertrag gestanden und zuletzt fast keine Pilze rnehr 
geliefert hatte, erzielte TILL von diesem Kornpost 
in der zweiten Kultur nach Neubeirnpfung bereits 
nach sechs Erntewochen der ersten Kultur gleiche 

Ertr~ige. Beide Kulturen zusamrnen ergaben Ertrags- 
werte bis zu 18,6 kg/qm. 

Selbst die Versuche yon RIBER RASMUSSEN (1961), 
bei denen bei Verwendung gr6Berer Kornpostmengen 
je Fl~tcheneinheit h6here Ertr~ige erzielt wurden, 
sprechen nicht ftir die Annahrne, dab der Ertrags- 
rt~ckgang auf N~hrstoffrnangel beruht. Die Ertrags- 
steigerungen rnachten sich n~rnlich nur in den ersten 
Erntewoehen bernerkbar. 

Auch eigene Versuche rnit aufgeschiitteltern und 
neu gedecktem abgetragenem Kornpost sprechen 
gegen die Annahme des N~hrstoffrnangels als Ursache 
des Ertragsrtickganges. 

Ein Anwachsen der Zahl der SchSdlinge kann zur 
Abnahme der Ertr~ige ftihren. Da wir jedoch auch 
auf praktisch sch~idtingsfreien Kulturbeeten immer 
wieder den charakteristischen Ertragsriickgang be- 
obachten, muff noch ein anderer Faktor den Leistungs- 
abfall der Champignonkulturen verursachen. 

Wir halten es fiir wahrscheinlich, dab eine Selbst- 
vergiftung des Mycels eintritt. Manche St~trnrne 
produzieren die toxischen Stoffe schneller und in 
gr6Berer Menge als andere. Unser Einsporstamrn 981 
z.B. h6rt, wie Abb. 6 veranschaulicht, bereits nach 
etwa sechs Wochen in allen Kisten rnit dern Ertrag 
auf. Er produziert demnach die Giftstoffe in beson- 
ders reichlicher Menge. Einsporstarnm lo87 hingegen 
scheint nur geringe Mengen des Oiftes zu bilden, 
da er noch in der zehnten Woche fast so gute Ertr~tge 
wie in den ersten Wochen liefert. Erst in der elften 
trod zw61ften Woche f~illt der Ertrag ab. 

Da sich die Stiirnme, wie unsere Prtifungen zeigen, 
in der Eigenschaft ,,Giftproduktion" unterscheiden, 
ist unseres Erachtens eine Verl~ingerung der Ertrags- 
dauer durch Ziichtung der entsprechenden St~mrne 
erfolgversprechend. Wenn es gelingen sollte, die 
Selbstvergiftung durch Behandlung des N~ihrsub- 
strafes zu beheben, wiirden sich die Zuchtziele ~indern. 

Ein weiteres Problem, das zu diskutieren lohnt, 
ist die Art der Ertragsangabe. Im Charnpignonanbau 
ist es iiblich, den Ertrag in kg/qrn anzugeben. Wie 
unzureichend diese Angaben sind, zeigen die yon 
RIBER RASI~USSEN (1961) durchgeftihrten Versuche. 
RIBER RASMUSSEN verwendete verschieden groBe 
Mengen Kornpost je qrn. Er erzielte rnit 80 kg Korn- 
post einen Ertrag yon 17,5 kg. Bei 12o kg Substrat 
waren es 24,3 kg Pilze, also fast urn die H~ilfte rnehr, 
entsprechend tier urn die H~ilfte h6heren Kornpost- 
rnenge. Wir verwenden eine Kornpostrnenge yon 
50 kg/qrn. Ein Ertrag \Ton etwa 11 kg entspricht 
den von RIBER RASMUSSEN angegebenen Zahlen. 

Ftir den Anbauer spielt nicht nut der Ertrag je 
Anbaufl~che und Gewichtseinheit des Kornpostes 
eine Rolle, sondern er produziert den Ertrag in einem 
bestimmten Raum. Man smite daher als Rentabili- 
tiitsunterlage bei der Champignonkultur Beetfl~tche, 
kg Kompost und cbm Kulturraum angeben. 

9. Z u s a m m e n f a s s u n g  
Aus den Fragen des Anbaues ergeben sich fiir die 

Champignonziichtung folgende Zuchtziele: Eignung 
fiir Intensivkultur (Erh6hung der Anbaufl~che im 
Raum), Eignung ffir alle Kornposte, hoher Ertrag, 
Ertragssicherheit, Schnellwfichsigkeit, nach frtihem 
und hohem Anfangsertrag gleichrnXBiger Ertragsver- 
lauf, Resistenz gegen Krankheiten. 



32. Balld, Heft 4 Die ziichterische Bearbeitung des Kulturchampignons (Psalliota bispom Lge.) 199 

Aus den Fragen der Verwertung und des Verbrauchs 
ergeben sich die Zuchtziele : kleine - -  mittelgrol3e Prize 
ftir die breite Masse der K~iufer, groBe Prize ftir 
Grogktichen und Fabriken, festfleischige und lager- 
fiihige Prize, helle Pilzfarbe (weiB--hellblond), Eignung 
ftir die verschiedenen Methoden der Konservierung. 
An Methoden zum Erkennen der gewtinschten Eigen- 
schaften werden der Halbschalentest und die Weck- 
glasmethode, die beide ftir eine Vorauslese geeignet 
sind, beschrieben. Mit HiKe des Halbschalentestes 
kann man die Eigenschaften ,,Wuchssctmelligkeit im 
Kompost",  ,,Verhalten des Mycels in der Deckerde" 
und ,,Zeitpunkt der Anlagenbildung" erkennen, mit 
HiKe der Weckglasmethode aul3erdem ,,Ertrags- 
h6he", , ,Ertragsverlauf" und ,,Aussehen der Prize". 

Es wird darauf hingewiesen, dab tiber die Genetik 
des Kulturchampignons fast nichts bekannt ist. 

Von vier m6glichen Methoden der Neuztichtung, 
ntimlich der Isolierung einzelner Sporen, der Kom- 
bination mehrerer Einsporst~imme, der noch sehr 
fraglichen Methode der Gewinnung neuer Genotypen 
durch Kreuzung und der Mutationsztichtung, wurde 
bisher nut die erste von uns angewendet. 

Zun~ichst wurden 5o Handelssorten geprtift, Aus 
31 dieser Sorten wurden 45oo Einsporstttmme heran- 
gezogen. Sic wurden auf relativ grobe Weise aus 
einem festen oder fltissigen N~ihrboden isoliert. Erst 
yon den Sporenmustern der ertragreichsten dieser 
Einsporst~imme wurden einzelne Sporen unter dem 
Mikroskop gewonnen. 

Bei der Anzucht der Kulturen auf einem Agarn~ihr- 
boden wurden Unterschiede in der Form des Mycels 
und in der Wuchsgeschwindigkeit festgestellt. Von 
den drei Haupt typen  ,,belagartig", ,,flauschig" und 
,,f~dig" verhielt sich der erste tiber mehrere Teilungen 
hinweg konstant, w~ihrend die beiden anderen in der 
Form etwas schwankten. Der belagartige Myceltyp 
erwies sich in den Ertragspriifungen als Versager, 
so dab er yon vornherein ausgeschaltet werden kann. 

Die erste Ertragsprtifung fand in je drei Gl~isern 
1 I, die zweite in je zwei Kulturkisten und die dritte 

in je ftinf Kisten statt. Bisher wurden erst 4 ~ Ein- 
sporst~tmme in je ftinf Kisten geprtift. Dabei wurden 
einige seEr ertragreiche Typen (5o% tiber den besten 
geprtiften Handelssorten) festgestellt. Die vierte 
Prtifung der besten Sfiimme wurde in je zehn Kultur- 
kisten durchgeftihrt. 

Es zeigte sich, dab sich aus den Handelssorten 
Einsporst~mme der verschiedensten Ertragsleistung 
isolieren lassen. Der im Ertrag an der Spitze stehende 
Einsporstamm Nr. lo51 z .B.  geht auf eine ertrag- 
schwache Handelssorte zurtick. Von 82 aus dieser 
Sorte isolierten St~immen brachten nut zwei einen 
guten Ertrag. 

~g: : :werden Typen mit abnormem Ertragsverlauf 
sowie solche mit deformierten Fruchtk6rpern be- 
schrieben. 

Die eventuellen Ursachen des starken Ertragsrtick- 
ganges nach wenigen Erntewochen werden er6rtert. 
Auf Grund der voriiegenden Versuchsergebnisse wird 
der Ertragsabfall auf eine Selbstvergiftung des Mycels 
zuriickgeftihrt. Es wird daher versucht, St~imme 
mit besonders geringer Selbstvergiftung zu ztichten, 
die bei gleichmfigigem Ertragsverlauf hohe Ertr~ige 
bringen. 

Auf die Notwendigkeit, neben der Anbaufl~iche 
die verwendete Kompostmenge und den genutzten 
cbm Raum bei der Ertragsangabe zu nennen, wird 
aufmerksam gemacht. 

Fr/iulein GERLINDE KNOBLICH m6chten wir herzlich 
ftir ihre sorgfiiltige Mitarbeit danken. 
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